# 2020年长春市中考语文试题评析

人,引导学生传承以爱国主义为核心的 民族精神和以攻坚克难为核心的时代 精神,厚植家国情怀,倡导品德修养,引 导经典阅读,涵养民族精神,试卷从"命 题立意、材料选择、表现形式、学科素 养"等方面在平稳中有所创新,充分彰 显了语文学科的育人功能和学科特色。

#### 传承——守正创新 稳中求新

文以载道,薪火相传。2020年中 考语文学科在命题思路上仍然十分重 视语言文字独特的人文价值导向,重视 语文课程的人文内涵对学生精神领域 的影响,开篇即以《谢谢了,我的家》中 关于"家风"的精辟论述引导考生感受 家风的厚重和传承的价值。命题作文 《我家的中国味儿》,将"家"和"国"嵌入 到题目中,把家和国联系起来,将深厚 的家国情怀巧妙地融入到试题中,以家 庭为场景为载体,让学生立足家庭思考

干生活,立意又高干生活,可以让学生 充分展示各自不同的文化视野,抒发各 自特有的家国情怀认知,很好地引导学 生形成中华民族"家国天下"的文化自

继往开来,一脉相承。命题思路继 续传承稳中求变这一原则,依然遵循语 文学科课程标准,精准落实基础性、综 合性、应用性、创新性的考查要求,凸显 语文学科的应用导向这一指导思想,试 卷结构简约,内容具备合理的覆盖面 题型简洁明了,比例配置恰当,突出试 题命制的情境设计,试题力求将对语文 必备知识的考查,以运用的方式融入在 试卷中,保证了学生水平的正常发挥。

#### 开放——考查灵活 活学活用

源头活水,开放有度。试题注重落 实语文学科核心素养考查,命题注重从 "语言建构与运用、思维发展与提升、审 维度考查学生语文学科核心素养。为 了落实这一考查要求,命题适度增加了 开放性试题的比例和数量。试题设计 力求在真实的情境中,给学生提供个性 化解读的可能,注意激发学生的主动性 和创造性。如课内文言文《爱莲说》"给 出了另一种标点方式,请说明这样标点 的合理性。"意在倡导对文学作品合理、 多元、个性的解读。名著阅读"请你以 下面名著中的一部为例,结合名著内容 向同学介绍你是怎样运用读书方法 的",给予学生非常开阔的思考空间和 自主性。

融点入境,系统评价。为凸显语文 学科的应用导向,营造语言运用环境, 在试题命制中,注重创设真实的语言应 用情景,通过不同题型,聚焦语言的建 构与运用。将涉及到的字、词、句、段 篇的掌握、理解等内容融入到相应语段

和问题中,转换设问方式,增强题干表 述的灵活性,在赋分时,采用分层评价 的方式,保证了精准测量,变孤立考点 为系统评价,体现了对语文核心素养的 综合考查。

#### -关注思维 注重引导

博观约考,深思善读。阅读总分 值45分,恰当凸显了语文课程标准中 关于阅读的评价要求,注重整体的阅 读和理解,在不肢解文章的前提下着 重考查文意把握、要点概括、内容探 究、作品感受等能力,综合考察学生在 阅读中的感受、体验、理解和价值取 向。在课内文言文《爱莲说》、课外文 言文《精骑集》序、现代文阅读一《最早 的桥》、现代文阅读二《理想的风筝》、 名著阅读一《雪落在中国的土地上》 (节选)、名著阅读二《红星照耀中国》 (节选)选文的命题中均有鲜明的体 现。试题在设问角度、设问形式、考查 内容等方面侧重考查考生的思考力 增加思维含量题的考查,意在发展学 生思维,提升思维品质,进行高阶思维 品质的培养。如课外文言文秦观的《< 精骑集>序》"你从这篇序言中获得哪

些启示?"试题扩大作答思考的范围。 拓展思维的宽度,挖掘思维的深度,增 强问题探究性,注重思维的过程评价, 促进学生深层的思考。

厚教薄发,细引善导。本套试题充 分体现了对教学的导向作用,既有教法 指导又有学法引导。引导教师培养学 生养成利用工具书解决问题的习惯:引 导教师注意读写结合,通过阅读中布局 谋篇的认知,指导学生写作。引导学生 在生活实践中学习语言运用,提高语言 应用能力,如名著阅读题"以《西游记》 《骆驼祥子》《钢铁是怎样炼成的》为例 结合名著内容向同学介绍你是怎样运 用跳读、摘抄、做笔记、圈点批注中一种 阅读方法的。"指导学生读书,引导学生 真阅读、深阅读。

2020年中考语文试题科学、系统 全面地考查出学生根植干心灵深处的 语文素养。同时给予学生优秀传统文 化的熏陶感染,有利于培养高尚的审美 情趣,形成良好的思想道德修养和科学 人文修养,为引导学生终身学习和全面 而有个性的发展奠定坚实的基础,充分 发挥了育人和评价的功能

# 2020年长春市中考英语试题评析

平稳, 难易适中。命题在"稳中求变 变中求新"的工作思路下,围绕立德树 人、德智体美劳五育并举的育人目标。 推进在新时代背景下对学生综合语言 运用能力的考查。试题内容涵盖了初 中阶段英语学科的基础知识,注重学用 结合,语言素材涉及面广,贴近学生生 活,将知识能力考查与情感价值观教育 有机融合,有效考查学生英语学科素 养,体现了初中英语课程标准与中考说 明的理念与要求,对今后的英语教学有 着积极的指导作用。

#### 重视学科素养,提升考查功能,培 养思维品质

试题突出思辨、交际和学习的学科 素养导向,通过设置和选择与学生日常 学习生活息息相关的语境、语篇,将思

合起来。试题体现了对考生发展核心 素养中语言能力、学习素养、主动探究。 人际交往、沟通与交流、尊重与包容、情 感情绪、人文素养等方面的综合考查。 其中,阅读部分涵盖了语境理解、归纳 推理、细节辨析、语义猜测、主旨提炼等 阅读策略,并以完形填空、选择题、判断 题、补全短文和回答问题五种形式考查 学生思维品质。

# 传承文化基因,彰显文化自信,厚

试题凸显学科特色,渗透文化品 格,注重培养学生的英语学科综合素 例如,交际运用创设了向外国朋 友介绍"中国皮影戏"的情境,传播了 中国优秀传统文化。"意料之外,情理 之间"的大作文立意、形式新颖,以

Raising Ceremony"为题,用英语写 篇国旗下的发言稿。 一幅升国旗的图 片,带人感极强,熟悉的场景,熟悉的活 动,半开放的情境,夹叙夹议的要求,既 让学生有话可说,又可以从立意、素材、 表达等维度,有效地考查不同水平学生 的写作能力。作为初中毕业生的"最后一堂德育课",试题起到了爱国主义教 育的作用

#### 立足全面发展,落实五育并举,凸 显教育本质

试题回归教材,贴近生活,关注社 会,强调语用,注重创新,具有鲜明的时 代性和思想性,注重对学生思想,道德、 情操的考查,体现跨学科、跨文化意识, 具有较好的教育性功能。试题命制坚 持立德树人, 育人为本, 老生答题的讨

程就是一次潜移默化接受人文熏陶的 过程。例如,完形填空讲述了一个为陌 生人免费理发的故事。故事传递了劳 动价值和关爱他人的价值取向。阅读 B篇讲述了两个骑行者克服困难、实现 跨美洲大陆旅游的梦想,渗透了"逐梦 的育人导向。阅读C篇试题紧密联系 学生的生活实际和成长需求,体现对青 少年青春期心理、生理的关注与疏导 阅读D篇引导学生学会循环再利用,践 行与环境友好,可持续性发展的生活理 学生在阅读文章的同时,潜移默化 地领会人生哲理,逐步形成和提升适应 终身教育发展和社会发展需要的必备 品格、核心素养和关键能力。

#### 转变教学方式,强调学习策略,促 讲初高衔接

试题突出了语篇功能和综合运用 能力。例如,单项选择14题选自词典 例句,引导学生利用工具书学习。小作 文"线上英语艺术节作品征集海报"贴 近学生生活实际,既反映当代学生的校 园文化生活,也纪念2020年这一特殊

年份,同时为落实新一轮中考改革开启 了帷幕,推进教与学方式的改变,拓展 学生学习和运用英语的渠道。阅读E 篇介绍了历史上的著名科学家阿基米 德利用浮力原理解决生活问题的故事, 引导学生运用跨学科学习策略,提高跨 学科学习能力。第54题考查学生用英 语解释英语的能力,培养英语思维能 力。阅读D篇与高中"七诜五"题型接 近,体现初高中衔接,考查学生在深入 理解语篇结构基础上的逻辑思维能力。

总之,2020年长春市中考英语试 题突出了语篇功能和综合运用能力。 因此在日常教学中,教师要根据教学实 际切实搞好语篇教学,有意识、有计划 地增加英语阅读量,题材、体裁要尽量 多样化,使学生熟悉不同题材、不同体 裁文章的做题思路,提高阅读速度和驾 驭语篇的能力。同时要对学生加强规 范训练和策略指导,夯实基础,引导学 生梳理知识,理清基本概念,掌握语法 规则、习惯用语,形成知识网络,从而逐 步形成灵活运用英语知识的能力。

# 2020年长春市中考道德与法治试题评析

2020年长春市初中毕业生学业办 平考试道德与法治试题以中考评价体 系为依托,立足于学科特点,以社会主 义核心价值观为统领,以《思想品德课 程标准》为依据,落实立德树人根本任 务。坚持有利干义务教育的均衡发展, 体现本学科的思想性、人文性、实践性

### 方寸试卷彰显家国情怀

试卷立足于初中课标道德、心理健 康、法律、国情四个方面的认知要求,横 跨初中道德与法治教材的全方位命题, 从中国特色社会主义的道路、理论、制 度、文化多方面选材,在阅卷、审题、作 答的各个环节渗透爱党、爱国、爱社会 主义、爱家乡、爱生命、爱未来的家国情

#### 1. 紧扣时代主题

2020年是决胜全面小康、决战脱 贫攻坚收官之年,是"两个一百年"奋斗 目标中第一个百年目标实现的关键一 年。第20题以此为主题,结合国家政 治领域的重要大事——疫情严峻挑战

为世界贡献的中国智慧和中国方案等 设计了"远谋见初心""决胜看今朝" 兴向未来"三个专栏,以图文并茂的形 式展现了"扬帆新时代,逐梦向未来"这 一活动主题,从理解中国共产党的宗旨 到分析脱贫攻坚取得阶段性胜利的原 因,再到中国展现给世界的国际形象层 层设问,落脚点为"青少年如何肩负起 实现中华民族伟大复兴的历史重任' 第19题"中国北斗导航卫星系统完美 收官",第10题"中国积极参与构建人 类命运共同体",第15题"中国良渚古 城申遗成功",这些材料的选择和内容 的设计,让学生在通过阅读分析材料并 作答的过程中,潜移默化地渗透中国特 色社会主义道路自信、理论自信、制度 自信、文化自信,感受到祖国的力量,为 祖国而骄傲,从而激发他们的爱国情 强国志和报国行

#### 2. 彰显地域特色

第18题选取长春市政府工作报告 中的成功举措,通过学生熟悉和较容易 建中韩(长春)国际合作示范区等话题, 了解家乡变化,带给学生为家乡而自豪 的情感体验;第13题选取家乡人物柳 克祥医生留学归来奉献祖国人民的事 迹,培养学生热爱家乡、报效祖国的情

#### 3. 坚持价值引领

第16题通过学校对学生实施保护 这一真实情境,探讨"生命安全无小事" 然后思考具体做法,传递了珍爱生命的 积极向上的人生观。第6题"习近平 总书记给大学生的回信",第7题"小区 文明建设",第9题"政府服务人民"引导 学生热爱生活,为精彩人生而奋斗。

#### 专业导向引领学科思维

试券内容采取思维活动和社会实 践活动等方式呈现,帮助学生强化政治 认同、提高学生的学科素养、增强社会 理解和参与能力。用高水平的情境化 试题、综合性探究活动、开放性设问考 查学生运用知识解决问题的能力,深挖 知识点之间的内在联系考查学生整合

知识的能力。

选取最新国家大事及相关热点时 政新闻,创设真实新颖的情境、立意和 设问,注重贴近学生的生活和社会发展 实际,关注城乡差异,追求洗材的公平, 坚持正面教育的原则,体现试题的教育

### 1. 简单设问蕴含深度思考

在注重材料表现形式的生动性和 多样性,努力给考生创造轻松的答题氛 围的前提下,培养和发展学生的探究能 力, 通过问题的思维含量培养高阶思 维,提升学生运用所学知识解决问题的 能力。如第8题全国人大听取和审议 "工作报告这一内容分析国家权 力机关和司法机关的关系,深入理解民 主集中制;第9题通过"一体化在线政 务服务平台"设立的目的深刻理解政府 执政为民的服务宗旨,对材料的深入挖 掘和对知识的多角度理解,对未来课堂 教学起到了有效引领和指导。

#### 2. 注重初高中有效衔接

第14颗《中华人民共和国民法典》 的制定和实施,也是今年全国高考思政 试题的选材内容之-·。民法典是科学 立法、民主立法、依法立法的典范,让学 生了解我国法律体系的变化和发展,对 "良法之治"有更直观的认知,对我国的 法治建设充满信心,也是在全方位彰显 民主政治的显著优势。对于同一内容 的不同深度、多角度地挖掘,充分体现 了初高中的有效衔接,提升能力素养。

#### 思政课堂注重核心素养落地

道德与法治中考试卷作为学生们 初中阶段的最后一节思政课,引导学生 用历史的眼光、国情的眼光、辩证的眼 光、文化的眼光和国际的眼光,真学、真 懂、真信、真用马克思主义,在人生成长 的道路上把握正确的思想政治方向。

德智体美劳全面发展,紧密结合社 会实践,有利于构建学生全面和谐发展 的综合素质,促进学生全面发展;有利 干促进基础教育阶段各类教育协调发 展,促进教育公平;全面验收初中毕业 生学业水平,为高级中学招生提供科学 依据:积极引导道德与法治课程教学。 推进中小学课程改革,全面提高教育教 学质量;注重基础知识和基本技能全面 落实,关注过程与方法、情感态度与价 值观的养成,密切联系学生生活和社会 发展实际,培养和发展学生的探究能力 和创新精神,提高学生的思品学科核心 素养,使"立德树人"的根本任务真正得

# 2020年长春市中考历史试题评析

2020年长春市初中毕业学业水平 考试历史试题落实立德树人的根本任 务,彰显历史学科独特的育人功能,重 点考查必备知识、关键能力、核心价 值。检测学生学业水平兼顾高中选拔, 有利于引导初中教学,体现科学合理的

### 以史育人,落实立德树人的根本任

试题注重培育和践行社会主义核 心价值观,弘扬中华优秀传统文化、革 命文化和社会主义先进文化,树立正确 的历史观、民族观、国家观、文化观,切 实增强中国特色社会主义道路自信、理 论自信、制度自信、文化自信,从而全面 彰显考试的育人功能。例如第22题,

以"民生"为切入占,从古籍《尚书》中探 寻"民本"思想的历史起源,结合汉唐统 治者的爱民措施和秦隋统治者的劳民 暴政,引导学生理解人民与政权的关 系。以解放战争中,国共两党对待农民 需求的不同,引导学生得出"民心向背 是战争胜负的关键"的历史结论。以新 中国成立70多年来取得的伟大成就以 及原因的探究,感受到国家制度的优越 性、道路选择的正确性。2020年是全 面建成小康社会的收官之年,引导学生 为国家发展建言献策,培养学生的历史 责任感和使命感。

## 深化改革,聚焦关键能力考查与培

试题依托主干知识,关注家乡历

中,着重考查学生的关键能力。例如第 11题,在关于遵义会议的表述中,考查 学生辨析历史叙述中史实与解释的能 力。第12颗.以伪满洲国遗留的历史 建筑作为史料素材,考查学生辨识不同 史料类型的能力。第21题,通过对中 外历史上的重要改革进行对比,考查学 生运用唯物史观认识、甄别历史问题 的能力。第22题,更是体现了对学生 多种能力的综合考查。如阅读史料提 取相关信息;运用史料实证的方法解读 历史信息:运用比较、分析、概括、综合 的方法认识历史的能力;将历史事物置 于特定的历史环境中进行考查分析的 能力。这里不仅考查了学生的基础能 力,更体现了对高阶能力的考查,引导

教师在日常教学中更加关注培养学生 的历史学科综合能力,引导学生广泛阅 读,提升文中素养

#### 以题促学,引导学生构建知识体系

试题强调拓展学生的历史视野和 构建历史知识框架。例如第23题,以 "文化的交流与碰撞"为主题,思维导图 为呈现方式,将纵横古今中外2000多 年,跨越世界各大洲的重要历史事件联 系为统一的整体, 讲而考查学生从联系 与综合、延续与变迁等角度进行历史解 释的能力。让学生感悟出人类文化的 多元性、共融性和发展的不平衡性;认 识到不同文化的互鉴、交流、碰撞、变 迁。引导教师在教学中帮助学生从宏 观的视角去把握历史脉络,引导学生在 感知历史的基础上,积累共性知识,理 解其内涵。

### 强开放性,符合开卷考试的要求

试题依托真实的史料创设情境, 问题设计具有很强的开放性。 在试题的设问中有"你悟出了什么历 史道理"对"图表进行解读" "建言猷 策""谈谈你的认识""任选其中六例 史实加以论述"等开放性设问。学生 对试题的作答也具有可选择性。例 如第23题,为学生提供多个方面、多 个角度的历史事例供学生选择,允许 多种合理答案,为能力水平各异的考生提供独立思考的平台,也为学生的 多角度思考和多种合理答案的共存 留有足够空间。

总之,试题符合国家考试中心对 中考命题的要求,无论是整体立意还是具体设问都做了很多有益的探索, 体现了命题在继承中发展,在改革中 创新的特色。

/本版稿件来源:长春教育发布